

сомневаюсь, что члены Совета признают достоинства этого молодого человека.

Прошу Вас принять уверения в совершенном моем почтении и уважении, которые буду чувствовать всегда.

Вашего пр[евосходительст]ва покорный слуга

Лобачевский

2 мая 1846 г.

Его превосх[одительству] Василию Яковлевичу Струве
№ 1656

Архив АН СССР, ф. 703, оп. 2, № 81, л. 137. Подлинник.

412. Предписание шефа жандармов генерал-адъютанта гр. А. Ф. Орлова управляющему седьмым округом корпуса жандармов полковнику Ковальскому о дознании по поводу «драки», учиненной студентами Казанского университета. 11 июня 1846 г.

Секретно

Управляющему 7-м округом корпуса жандармов г. полковнику
Ковальскому

Получено сведение, что в Казани 23-го [числа] мая, около обеденного времени, человек пять студентов, собравшись в саду одного частного дома и будучи в нетрезвом виде, произвели шум и драку; когда же по распоряжению хозяйки того дома явились для усмирения их полицейские служители, то означенные студенты, ожесточившись, разогнали этих служителей и нанесли одному из них удары в грудь, пять ран по голове и проломили череп в трех местах, отчего избитый служитель находился двое суток без памяти и ныне кажется безнадежным к выздоровлению; что на эту сцену, кроме собравшегося в большом количестве народа, прибыли полицмейстер и другие чиновники, но студенты причинили побои и одному полицейскому чиновнику, потом трое из них бежали, а двое взяты в карцер, что с того времени всякую ночь часов до четырех утра попадаются на встречу на каждой улице по несколько человек студентов в нетрезвом виде, которые производят шум и гоняются с дублем за проходящими.

Предписываю Вашему высокоблагородию донести мне, справедливы ли сии дошедшие до меня сведения.

Подписал генерал-адъютант граф Орлов

ЦГАОР, ф. 1 эксп., III отд., 1846, № 52, л. 10, 10 об. Отпуск.

413. Рапорт и. д. начальника седьмого округа корпуса жандармов полковника Ковальского шефу жандармов генерал-адъютанту гр. А. Ф. Орлову «относительно учиненного поступка студентами Казанского университета». 22 июня 1846 г.

Секретно

Шефу жандармов, командующему имп. главной квартирой господину генерал-адъютанту и кавалеру графу Орлову исправляющего должность начальника 7-го округа корпуса жандармов полковника Ковальского

Рапорт

Во исполнение секретного повеления Вашего сиятельства от 11 июня за № 878 относительно учиненного поступка студентами Казанского университета, имею честь почтительнейше донести Вашему сиятельству, что,

по собранным мною сведениям, это случилось в Новогоршечной улице в нераздельном доме, при коем находится сад, принадлежащем титулярным советницам Поповой и Львовой, в доме этом квартировал студент Константин Кирилов, окончивший в сем году в университете курс по общей словесности. Желая отпраздновать окончание онного, [он] пригласил 23 мая в 8 часов пополудни к себе на чай студентов Белова, Ветлугина и Лепехина и учеников гимназии Туликова и Суханова и с позволения хозяйки Поповой расположился в саду пить чай; некоторые из них были немножко навеселе, увидя их там Львова, вышла на балкон и оскорбительными словами выгоняла их из сада, говоря, что это ее сад, а не Поповой; несмотря на объяснение студентов, что им позволено быть в саду, она продолжала бранить их; наконец, студенты, выведенные из терпения, наговорили ей также колкостей, после этого по распоряжению Львовой пришли два полицейских служителя, один из них 1-й части Андрей Фадеев, быв в нетрезвом виде, с дерзостью начал выгонять студентов из сада, но видя, что они его не слушают, схватил Кирилова за воротник сюртука и потащил его, вследствие чего Кирилов и Лепехин служителю Фадееву подбили глаз, расшибли в одном месте голову, ушибли грудь и ухо и потом разбежкались. Обстоятельство это привлекло из соседних домов любопытных, наконец, полицейских чиновников, которые, не застав уже студентов, избитого служителя Фадеева отправили в больницу; после того, прибывший вскоре туда полицмейстер, распросив Львову о случившемся обстоятельстве, доложил об оном г. военному губернатору, который, не находя особенной важности в этом деле, предоставил оное на усмотрение исправляющего должность попечителя Казанского учебного округа действительного статского советника Лобачевского. По распоряжению последнего студенты Кирилов и Лепехин, как более виновные, посажены были в карцер; прочие арестованы, служитель же Фадеев выписан из больницы 4 числа июня выздоровевшим.

При сем осмеливаюсь почтительнейше доложить Вашему сиятельству, что вышеизложенный поступок студентов, как предполагать можно, был такого рода, что не вел за собою последствий, клонившихся к духу буйства и нарушения общественного порядка, но произошел по молодости лет. Но чтобы прежде или после сего случая студенты по несколько человек всякую ночь до четырех часов утра ходили по улицам в нетрезвом виде и, производя шум, гонялись с дубьем за проходящими, того вовсе не было слышно.

Полковник Ковальский

№ 107

Июня 22 дня 1846. Казань

Резолюция А. Ф. Орлова: Доклад и письмо.

Пометы: № 1255. 30 июня 1846.

ЦГАОР, ф. 1, эксп., III отд., 1846, № 52, л. 11—12 об. Подлинник.

414. Отношение Совета университета Н. И. Лобачевскому как профессору университета с просьбой не оставлять службу при университете. Июнь 1846 г.

Совет Казанского университета от 11 июня сего года за № 244 имел честь просить Вас войти с представлением к его высокопревосходительству г. министру народного просвещения о продолжении полезного и ученого служения Вашего при занимаемой Вами кафедре.

Вместе с тем, будучи в полной уверенности, что его высокопревосходительство и сам не пожелает лишить Казанский университет отличного профессора и сыскавшего деятельностию всеобщее уважение и доверенность заслуженного ректора, Совет просит и Ваше превосходительство не оставлять службу при Казанском университете, которому Вы, милостивый государь, всегда делали честь и пользу как отличными учеными тру-